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Το «αυτογκόλ» των ΗΠΑ – Από την Tesla μέχρι τα ομόλογα, η φήμη της 
Αμερικής δέχεται πλήγμα 
Μόλις δύο εβδομάδες μετά την κήρυξη από τον πρόεδρο των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, της λεγόμενης «Ημέρας 
Απελευθέρωσης» και την εκκίνηση ενός παγκόσμιου εμπορικού πολέμου, η διεθνής κοινότητα αρχίζει να βλέπει τις 
Ηνωμένες Πολιτείες με διαφορετικό μάτι — είτε ως εμπορικό συνεργάτη, είτε ως τουριστικό προορισμό, είτε ως 
διαχειριστή του παγκόσμιου χρηματοπιστωτικού συστήματος. 
Ακόμα και πριν από την επιβολή των δασμών, χώρες όπως ο Καναδάς, η Κίνα και αρκετά ευρωπαϊκά κράτη είχαν εκδώσει 
ταξιδιωτικές οδηγίες που προειδοποιούσαν τους πολίτες τους για πιθανά προβλήματα στα σύνορα των ΗΠΑ. Οι Καναδοί, 
σε ένδειξη αντίθεσης στις εμπορικές κινήσεις και τις παρεμβάσεις του Τραμπ στην κυριαρχία τους, ακύρωσαν μαζικά 
προγραμματισμένα ταξίδια προς τις Ηνωμένες Πολιτείες. 
Και δεν ήταν μόνο οι Καναδοί: Η συνολική εισροή ξένων επισκεπτών στα μεγάλα αεροδρόμια των ΗΠΑ κατέγραψε μείωση 
της τάξης του 20% στα τέλη του προηγούμενου μήνα, συγκριτικά με την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Όπως αναφέρει το 
CNN, αυτή η πτώση προκαλεί σοβαρές ανησυχίες για την τουριστική βιομηχανία της Αμερικής, η οποία έχει αξία που 
υπερβαίνει τα 2 τρισεκατομμύρια δολάρια. 
Παράλληλα, και η ζήτηση για αμερικανικά προϊόντα παρουσιάζει κάμψη — ιδιαίτερα στην Κίνα, όπου οι δασμοί ύψους 
145% που επέβαλε η κυβέρνηση Τραμπ έχουν πυροδοτήσει αντιδράσεις. Το Πεκίνο προχώρησε σε αναστολή όλων των 
παραδόσεων αεροσκαφών και ανταλλακτικών από την Boeing, στοχεύοντας μια εταιρεία που υποστηρίζει άμεσα ή 
έμμεσα περίπου 1,6 εκατομμύρια θέσεις εργασίας στις ΗΠΑ. 
Ανεξάρτητα από το αν πρόκειται για μια διαπραγματευτική κίνηση ή για ένα μακροπρόθεσμο μποϊκοτάζ, η εξέλιξη αυτή 
είναι αρνητική για την Boeing — μια εταιρεία που δεν έχει καταγράψει κέρδη εδώ και πέντε χρόνια. Όπως επισημαίνει 
το CNN, η κατάσταση ευνοεί άμεσα την ευρωπαϊκή ανταγωνίστριά της, Airbus. 
Το πλήγμα, ωστόσο, δεν περιορίζεται στην αεροναυπηγική. Ο οικονομικός πόλεμος ανάμεσα σε ΗΠΑ και Κίνα έρχεται σε 
μια συγκυρία όπου οι αμερικανικές μάρκες, όπως η Apple, η Nike, η Tesla και η Starbucks, χάνουν έδαφος στην κινεζική 
αγορά, καθώς οι καταναλωτές στρέφονται όλο και περισσότερο σε εγχώρια προϊόντα. 
«Υπάρχει σημαντικός κίνδυνος για τις αμερικανικές μάρκες και τους παραγωγούς στις παρούσες συνθήκες – τόσο άμεσος, 
εξαιτίας των κυβερνητικών αντιποίνων, όσο και έμμεσος, από την αρνητική στάση των καταναλωτών απέναντι σε 
αμερικανικά προϊόντα γενικότερα», εξηγεί στο CNN ο John Gilbert, καθηγητής οικονομικών στο Πανεπιστήμιο της Γιούτα. 
«Ο κόσμος θυμάται – δεν είμαι βέβαιος κατά πόσο αυτό θα ξεχαστεί, ακόμα κι αν τελικά υπάρξει κάποια διπλωματική 
συμφωνία». 
Συνέχεια.. 
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Ωστόσο, η πιο άμεση και ίσως σοβαρότερη συνέπεια της εμπορικής πολιτικής του προέδρου Τραμπ 
είναι η αναταραχή στην αγορά των αμερικανικών κρατικών ομολόγων. 
Σε περιόδους αστάθειας, οι επενδυτές συνήθως στρέφονται στα αμερικανικά ομόλογα ως ασφαλές 
καταφύγιο. Αυτή τη φορά, δεν συνέβη κάτι τέτοιο. Τα ομόλογα, που κατά κανόνα θεωρούνται 
σταθερές και χαμηλού ρίσκου επενδύσεις, άρχισαν να συμπεριφέρονται σαν μεταβλητοί και 
επισφαλείς τίτλοι — μια ένδειξη ότι οι αγορές αμφισβητούν την ικανότητα των ΗΠΑ να 
εξυπηρετήσουν το χρέος τους και να διαχειριστούν με επάρκεια την οικονομία τους. 
Ταυτόχρονα, η αξία του δολαρίου υποχωρεί, επιβεβαιώνοντας πως οι επενδυτές αποφεύγουν πλέον 
ένα μέσο που θεωρούνταν παραδοσιακά ασφαλές. 
«Θεωρώ πως πρόκειται για ένα από τα μεγαλύτερα ‘αυτογκόλ’ της Αμερικής όσον αφορά την 
αξιοπιστία της στις χρηματοπιστωτικές αγορές που έχω δει ποτέ», ανέφερε στο CNN η Heidi Crebo-
Rediker, ανώτερη ερευνήτρια στο Council on Foreign Relations. «Μπορεί κάποιος να πει ότι η 
παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση έπληξε την αξιοπιστία των ΗΠΑ, αλλά αυτή είναι μια 
διαφορετική περίπτωση… Η πανδημία ήταν εξωτερικό σοκ. Αυτό είναι μια κρίση που προήλθε από 
τον ίδιο τον Λευκό Οίκο». 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------                

                           
BlackRock: Ο άμεσος κίνδυνος οικονομικού ατυχήματος έχει 
υποχωρήσει – επίμονα, όμως, τα sell-offs 
Η BlackRock σημειώνει ότι η προσωρινή αναστολή των δασμών σε πολλές χώρες για 90 ημέρες, καθώς και η εξαίρεση 
σημαντικών τεχνολογικών εισαγωγών, δείχνουν ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες λαμβάνουν υπόψη τους τις πιθανές 
οικονομικές συνέπειες και το συνολικό κόστος των προστατευτικών πολιτικών. Αυτή η εξέλιξη υποδηλώνει πως 
υπάρχουν δυνάμεις ικανές να μετριάσουν την επιθετική εμπορική προσέγγιση της αμερικανικής κυβέρνησης. Γι' αυτόν 
τον λόγο, η BlackRock επιμηκύνει τον επενδυτικό της ορίζοντα στους έξι έως δώδεκα μήνες, προκειμένου να περιορίσει 
τον κίνδυνο. Παρόλα αυτά, συνεχίζει να θεωρεί ότι οι δασμοί επηρεάζουν αρνητικά την ανάπτυξη και επιτείνουν τον 
πληθωρισμό, ενώ η γενικευμένη αβεβαιότητα διατηρεί υψηλό τον κίνδυνο ύφεσης. Κατά συνέπεια, η αστάθεια στις 
αγορές και οι απότομες διορθώσεις παραμένουν στο προσκήνιο. 
Ειδικότερα, η BlackRock επισημαίνει ότι οι ΗΠΑ έχουν αναστείλει την επιβολή δασμών σε όλες τις χώρες πλην Κίνας για 
90 ημέρες και έχουν εξαιρέσει κάποιες βασικές τεχνολογικές εισαγωγές. Οι δασμοί αυτοί στοχεύουν στην άσκηση 
διαπραγματευτικής πίεσης σε χώρες με εμπορικά πλεονάσματα εις βάρος των ΗΠΑ και στη διόρθωση εμπορικών 
ανισορροπιών. 
Συνέχεια… 
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Ωστόσο, ακόμη και με την αναστολή, ο μέσος πραγματικός δασμός των ΗΠΑ παραμένει υψηλός – περίπου στο 20% – 
περιλαμβάνοντας δασμούς έως και 145% σε ορισμένες κινεζικές εισαγωγές. Η BlackRock εκτιμά ότι οι δασμοί θα 
συνεχίσουν να ασκούν πληθωριστικές πιέσεις, ενώ η παρατεταμένη αβεβαιότητα περιορίζει την εμπιστοσύνη και τις 
επενδύσεις, δημιουργώντας προσκόμματα σε επιχειρηματικές συμφωνίες και δεσμεύσεις. Οι καταναλωτικές δαπάνες 
επίσης μπορεί να επηρεαστούν, αν μειωθεί η αγοραστική δύναμη ή ο πλούτος των νοικοκυριών. Επιπλέον, η μειωμένη 
εμπιστοσύνη προς τις ΗΠΑ ενδέχεται να περιορίσει τη διάθεση των ξένων επενδυτών για τοποθετήσεις σε αμερικανικά 
περιουσιακά στοιχεία. 
Η BlackRock αναμένει περαιτέρω επιδείνωση των εμπορικών σχέσεων με την Κίνα και προβλέπει ότι οι δασμοί θα 
πλήξουν την κινεζική ανάπτυξη, με τα πιθανά μέτρα τόνωσης από το Πεκίνο να αντισταθμίζουν μόνο μερικώς τις 
επιπτώσεις. 
Εκτός από τους δασμούς ανά χώρα, η BlackRock αναγνωρίζει δύο επιπλέον βασικές κατηγορίες δασμών που 
εφαρμόζουν οι ΗΠΑ: πρώτον, δασμοί σε στρατηγικούς τομείς, με στόχο την επιστροφή της παραγωγής εντός της χώρας· 
δεύτερον, ένας ενιαίος δασμός 10% στις περισσότερες εισαγωγές, με σκοπό τη δημιουργία δημοσίων εσόδων και την 
ενίσχυση της εσωτερικής παραγωγής. 
Παρότι στις 9 Απριλίου ανακοινώθηκε η αναστολή μέρους των δασμών και εξαιρέθηκαν εισαγωγές όπως τα 
smartphones, οι συνολικοί δασμοί που εφαρμόζονται σήμερα εξακολουθούν να υπερβαίνουν τις προηγούμενες 
εκτιμήσεις. Η BlackRock θα συνεχίσει να αναλύει τους παράγοντες που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε αλλαγή 
πολιτικής εκ μέρους των ΗΠΑ – μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται οι αντιδράσεις της αγοράς, οι οικονομικοί κίνδυνοι και 
η στάση άλλων κρατών στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων. Αυτές οι πιέσεις μπορούν να φρενάρουν την επιθετική 
πολιτική δασμών και να οδηγήσουν σε τροποποιήσεις της στρατηγικής. 
Σύμφωνα με την BlackRock, η πιθανότητα ενός άμεσου οικονομικού ατυχήματος έχει περιοριστεί. Σε αυτό το πλαίσιο, 
το fund προσεκτικά επαναφέρει ρίσκο στο χαρτοφυλάκιό του, επεκτείνοντας τον τακτικό επενδυτικό του ορίζοντα από 
τους τρεις στους έξι έως δώδεκα μήνες. Επαναφέρει τη θέση υπεραπόδοσης (overweight) σε αμερικανικές και ιαπωνικές 
μετοχές. Στις ΗΠΑ, οι μετοχές ενισχύονται από την πρόοδο στην Τεχνητή Νοημοσύνη, τα σταθερά εταιρικά 
αποτελέσματα και τη γενικότερη ανθεκτικότητα της οικονομίας. Οι ιαπωνικές μετοχές ωφελούνται από τα αυξημένα 
κέρδη και τις μεταρρυθμίσεις υπέρ των μετόχων. 
Παράλληλα, το fund έχει αναβαθμίσει τη στάση του απέναντι στις ευρωπαϊκές μετοχές σε «ουδέτερη» και 
επικεντρώνεται σε επιλεκτικές επενδυτικές ευκαιρίες, με την πρόθεση να ενισχύσει περαιτέρω τις θέσεις του εφόσον 
υπάρξει πρόοδος σε βασικές διαρθρωτικές προκλήσεις. 
Ωστόσο, η BlackRock εξακολουθεί να αναμένει έντονη αστάθεια στα ριψοκίνδυνα περιουσιακά στοιχεία και ξαφνικές 
μαζικές πωλήσεις. Η πρόσφατη άνοδος στις αποδόσεις των μακροπρόθεσμων ομολόγων των ΗΠΑ ενδέχεται να 
συνέβαλε στην αναπροσαρμογή της στρατηγικής για τους δασμούς. Παρ’ όλα αυτά, το fund διατηρεί αρνητική στάση 
(underweight) απέναντι στα μακροπρόθεσμα ομόλογα, εκτιμώντας ότι οι δασμοί θα εντείνουν τον πληθωρισμό, ενώ τα 
δημοσιονομικά σχέδια ενισχύουν την προοπτική επίμονων ελλειμμάτων. 
Σε αυτό το περιβάλλον, η BlackRock δείχνει προτίμηση στον χρυσό ως εργαλείο διαφοροποίησης. Επίσης, το πρόσφατο 
ευρύ sell-off έχει δημιουργήσει ευκαιρίες σε επιμέρους τομείς, με την επιλεκτικότητα να κρίνεται κρίσιμη. Το fund 
εξακολουθεί να υποστηρίζει την αμερικανική τεχνολογία, που ευνοείται από την πρόοδο της AI, αλλά και τον τραπεζικό 
κλάδο διεθνώς, περιλαμβάνοντας τις ΗΠΑ (λόγω πιθανής χαλάρωσης του ρυθμιστικού πλαισίου), την Ευρώπη (λόγω 
υψηλότερων επιτοκίων) και την Ιαπωνία (χάρη στην αύξηση των χορηγήσεων). 
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Κίνα προς ΗΠΑ: Σταματήστε να γκρινιάζετε ότι είστε θύματα του 
παγκόσμιου εμπορίου 
Οι ΗΠΑ πρέπει να «σταματήσουν να το παίζουν θύματα», αφού «έχουν ανέβει στο τρενάκι της παγκοσμιοποίησης», 
ανέφεραν τα επίσημα κρατικά μέσα της Κίνας, ενώ ο εμπορικός πόλεμος μεταξύ των δύο χωρών κορυφώνεται. 
Το βράδυ της Τρίτης, η China Daily, η αγγλόφωνη επίσημη εφημερίδα του Κομμουνιστικού Κόμματος Κίνας, δημοσίευσε 
άρθρο στο οποίο ανέφερε ότι οι συχνοί ισχυρισμοί του Ντόναλντ Τραμπ πως οι ΗΠΑ «εξαπατήθηκαν» «εξαπάτησαν το 
κοινό των ΗΠΑ». 
«Οι ΗΠΑ δεν ξεγελιούνται από κανέναν» ανέφερε το άρθρο. «Το πρόβλημα είναι ότι οι ΗΠΑ ζουν πέρα από τις 
δυνατότητές τους εδώ και δεκαετίες. Καταναλώνουν περισσότερο από ό,τι παράγουν. Έχουν αναθέσει σε εξωτερικούς 
συνεργάτες την παραγωγή τους και δανείστηκαν χρήματα για να έχουν υψηλότερο βιοτικό επίπεδο από αυτό που 
δικαιούνται βάσει της παραγωγικότητάς τους. Αντί να 'εξαπατηθούν', οι ΗΠΑ κάνουν βόλτα με το τρενάκι της 
παγκοσμιοποίησης». 
«Οι ΗΠΑ θα πρέπει να σταματήσουν να γκρινιάζουν ότι είναι το θύμα στο παγκόσμιο εμπόριο και να βάλουν τέλος στην 
ιδιότροπη και καταστροφική συμπεριφορά τους» συνέχιζε το άρθρο. 
Το Κομμουνιστικό Κόμμα της Κίνας αρνήθηκε να υποκύψει στις απαιτήσεις του Τραμπ να έρθει στο τραπέζι και να 
επαναδιαπραγματευτεί τους όρους για το μεταξύ τους εμπόριο. 
Η εκπρόσωπος του Λευκού Οίκου Κάρολαϊν Λέβιτ ανέφερε ότι ο Τραμπ δήλωσε χθες πως «η μπάλα είναι στο γήπεδο 
της Κίνας». 
«Η Κίνα πρέπει να συνάψει συμφωνία μαζί μας, και όχι εμείς μαζί της» ανέφερε η δήλωση. «Δεν υπάρχει διαφορά 
μεταξύ της Κίνας και οποιασδήποτε άλλης χώρας εκτός από το ό,τι είναι πολύ μεγαλύτερη». 
Αναλυτές και αξιωματούχοι αναμένουν ότι ο εμπορικός πόλεμος θα έχει σημαντικό αντίκτυπο και στις δύο οικονομίες 
– η Κίνα ήδη πάλευε να ανακάμψει από την πανδημία με χαμηλές καταναλωτικές δαπάνες και υψηλή ανεργία στους 
νέους. 
Την Τετάρτη, το Πεκίνο ανακοίνωσε καλύτερα από τα αναμενόμενα οικονομικά μεγέθη, κυρίως εξαιτίας των 
εσπευσμένων εξαγωγών στις ΗΠΑ πριν τεθούν σε ισχύ οι δασμοί. 
Η στατιστική υπηρεσία της Κίνας ανακοίνωσε ότι η οικονομία αναπτύχθηκε με ρυθμό 5,4% το α' τρίμηνο, πάνω από τις 
προβλέψεις των αναλυτών. 
Ανώτερος αξιωματούχος της στατιστικής υπηρεσίας προειδοποίησε ωστόσο ότι οι αμερικανικοί δασμοί «θα ασκήσουν 
πιέσεις στις εξαγωγές και την κινεζική οικονομία». 
Ο ηγέτης της Κίνας, Σι Τζινπίνγκ, πραγματοποιεί επισκέψεις σε ασιατικές χώρες, προκειμένου να ενισχύσει τις εμπορικές 
σχέσεις του Πεκίνου με άλλες χώρες. 
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Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών: Στις top επιλογές της Deutsche Bank 
Στις καλύτερες ιδέες της στον χώρο της μικρής και μεσαίας κεφαλαιοποίησης πανευρωπαϊκά 
περιλαμβάνει η Deutsche Bank την Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών (ΔΑΑ), δίνοντας σύσταση αγοράς 
και τιμή-στόχο στα 10,25 ευρώ. 
Όπως σημειώνει ο γερμανικός επενδυτικός οίκος, η ΔΑΑ της αρέσει γιατί προσφέρει μια πηγή 
εσόδων με μειωμένο ρίσκο. 
Σε ένα απαιτητικό περιβάλλον ζήτησης, το ρυθμιστικό πλαίσιο στο οποίο λειτουργεί η εταιρεία 
προσφέρει ένα σχετικά ασφαλές καταφύγιο. Το κομμάτι των ταξιδιών αποτελεί μια πηγή εσόδων 
που μπορεί να απορροφήσει τις διακυμάνσεις, ενώ το scrip μέρισμα ενισχύει περαιτέρω τις 
αποδόσεις. 
Η επίσπευση του επενδυτικού προγράμματος επιτρέπει στην εταιρεία να στοχεύσει 
στην  αποδοτικότητα του capex. 
Επιπλέον, η Deutsche Bank σημειώνει ότι η ΔΑΑ είναι καλύτερα τοποθετημένη από τις εταιρείες του 
κλάδου για να ωφεληθεί από τις μειώσεις επιτοκίων. 
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